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Take Home Assignment - Part III/III  

1) Un vostro cliente, affidato per 1,5 milioni di euro, sta subendo gli effetti della crisi e non è più 

improbabile che possa rivelarsi in futuro insolvente. Al momento sta utilizzando solo un terzo 

della linea di credito ricevuta, ma ritenete che possa presto far uso anche di un altro terzo, nel 

qual caso, però, provvedereste a revocargli la disponibilità dell'ultimo terzo al fine di limitare il 

rischio. Nel caso arrivasse al default, il recupero atteso sarebbe pari ai 3/4 dell'esposizione in 

essere al momento del default. I costi amministrativi legati al recupero, però ammonterebbero a 

circa € 50,000 da pagarsi a chiusura della procedura di recupero che si prevede possa durare 5 

anni. Qual è il tasso di recupero nel caso in cui il costo opportunità del capitale per la banca 

fosse pari al 4%? 

 

2) La banca presenta un tasso interno di trasferimento del 2.5%. Sta ponderando di finanziare un 

imprenditore di rating medio-alto verso il quale le esposizioni creditizie sono da ponderarsi 

all'80%. La probabilità di default è del 1.5% e il recovery rate atteso è del 55%. I costi operativi 

pesano per lo 0,65% dell'ammontare concesso. Il rendimento atteso sul capitale è del 10% e il 

requisito di capitale richiesto sull'attivo risk weighted è dell'8%. Calcolate il tasso di interesse 

che dovreste praticare per raggiungere il vostro obiettivo reddituale. 


